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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM
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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Bartłomieja Wróblewskiego nr 13558 w sprawie wyboru samochodów 
objętych obowiązkowymi świadczeniami 

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Bartłomieja 
Wróblewskiego w sprawie wyboru samochodów objętych obowiązkowymi świadczeniami, uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Obowiązki obronne obywateli Rzeczypospolitej Polskiej wynikają wprost z art. 84 oraz art. 85 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. z 1997 r., nr 78, poz. 483). 
Podstawowym aktem prawnym, który reguluje obszar świadczeń na rzecz obrony państwa jest ustawa z 
11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2025 r., poz. 825 ze zm.) oraz akty wykonawcze do tej 
ustawy, w tym m.in. rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 19 lipca 2024 r. w sprawie świadczeń 
osobistych na rzecz obrony w czasie pokoju (Dz. U. poz. 1184); rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 
29 sierpnia 2024 r. w sprawie świadczeń rzeczowych na rzecz obrony w czasie pokoju (Dz. U. poz. 1387); 
rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 sierpnia 2024 r. w sprawie świadczeń osobistych i rzeczowych 
na rzecz obrony w razie ogłoszenia mobilizacji i w czasie wojny (Dz. U. poz. 1354). 

Obowiązek świadczeń rzeczowych może zostać nałożony na urzędy i instytucje państwowe, 
przedsiębiorców i inne jednostki organizacyjne, a także osoby fizyczne na podstawie art. 628 ustawy o 
obronie Ojczyzny. Posiadacz za wykonywanie świadczenia otrzymuje gratyfikację finansową, tzw. 
ryczałt (całorocznie waloryzowany) za czas używania przedmiotu świadczenia rzeczowego. 

Obowiązki w ramach świadczeń obronnych są nakładane decyzją administracyjną (wójta, burmistrza, 
prezydenta miasta), po przeprowadzeniu postępowania administracyjnego. W toku tego postępowania 
włodarz miasta oraz upoważnieni przez niego przedstawiciele organów wnioskujących o nałożenie 
świadczeń rzeczowych, oraz świadczeniobiorcy mogą dokonać oględzin nieruchomości i rzeczy 
ruchomych, które mogą być przedmiotem świadczenia rzeczowego stosownie do zgłoszonych wniosków 
i własnych potrzeb tych organów. 

Liczba oraz rodzaj pojazdów przeznaczonych na rzecz Sił Zbrojnych RP z gospodarki narodowej w 
ramach świadczeń rzeczowych na rzecz obrony, w tym planowanych do użycia w razie ogłoszenia 
mobilizacji i w czasie wojny, stanowią informację niejawną, gdyż są elementem planowanego 
przygotowania jednostek wojskowych do działań zgodnie z przeznaczeniem. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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